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Förord
Samhällsomställningarna inom industrin mot 
grönare teknik, digitalisering och automatisering 
sker i hög hastighet. För att realiseras behövs 
omfattande satsningar på STEM*-kompetenser 
och STEM-utbildningar. Efterfrågan på dessa 
kompetenser förväntas också öka inom en 
mängd andra samhälls- och 
arbetsmarknadsområden: från infrastruktur till 
försvar och inom vården. STEM-utbildningar i alla 
delar av utbildningssystemet behöver därför 
hålla hög kvalitet, ha en hög genomströmning 
och vara attraktiva i sin utformning för både 
tjejer och killar. 

Mångfald och diversifierade team är en 
förutsättning för att utveckla produkter och 
tjänster i världsklass. Samtidigt väljs tekniska 
utbildningar bort av nästan hälften av 
befolkningen. Så kan vi inte ha det! Ett tydligt 
exempel är att endast en femtedel av alla 
gymnasieelever på Teknikprogrammet är tjejer, 
och andelen på ingenjörsutbildningar är generellt 
sett endast något högre. 

Glädjande nog har regeringen inlett ett 
arbete med att ta fram en nationell STEM-
strategi för att öka antalet personer som 
genomgår STEM-utbildning, med särskild tonvikt 
på förslag för att öka andelen tjejer. Strategin 
förmodas presenteras i slutet av 2024.

Vi behöver alla bidra till de förändringar som 
bör ske. Den här rapporten är ett sätt för oss att

dela de kunskaper som vi har samlat på oss 
genom vårt långvariga samarbete med 
Ungdomsbarometern. Med utgångspunkt i 
en stor mängd genomförda studier med olika 
metoder har vi samlat insikter kring hur unga 
uppfattar undervisningen i teknik, matematik och 
naturvetenskap, vilka barriärer som finns kring 
gymnasieprogrammen och vad som kan vara 
vägar framåt för att få fler att söka dessa. Vi 
beskriver också vilka positiva associationer som 
finns kopplat till teknikbranschen och 
ingenjörsyrket samt vad som behöver utvecklas 
och förstärkas för att göra branschen ännu mer 
attraktiv för unga.
 Med hjälp av rapporten vill vi sprida kunskap 
varför det ser ut som det gör och inspirera till att 
vidta åtgärder som kan leda till att fler tjejer och 
killar väljer teknikutbildningar och vill jobba med 
teknik i framtiden – oavsett om det är på ett av 
våra medlemsföretag eller någon annanstans. För 
vi vet att med teknik kan Sverige visa vägen mot 
ett mer hållbart och innovativt samhälle.
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*STEM är en 
akronym som står för 
Science Technology 
Engineering and 
Mathematics. Ibland 
används också 
STEAM med ett A 
som står för Arts.



Om rapporten 
och studien

Vi på Ungdomsbarometern undersöker varje år 
sedan 1991 tiotusentals ungdomars inställning 
till en rad olika områden – alltifrån medievanor 
till utbildningsval, både i kvalitativ och 
kvantitativ form. 
 Ett av de områden som vi undersökt mest  
genom åren är just inställningen till 
naturvetenskap och teknik. Eftersom vi 
har varit verksamma så pass länge är det 
intressant att inledningsvis resonera kring varför 
just denna frågeställning så ofta återkommer, 
innan vi kommer att presentera rapportens 
upplägg och bakgrund mer i detalj. 
 Få områden som vi undersöker är föremål för 
så många fördomar och myter som det 
här. Olika fördomar återfinns både utanför 
gruppen (”Inga unga vill bli ingenjörer”) 
som inom den (”Det går bara svettiga Minecraft-
killar på Teknikprogrammet"). För samtidigt som 
teknikområdet är ett av de som förändras 
snabbast i samhället, är det uppenbart så att 
bilden av teknik och i synnerhet vilka som 
studerar inom detsamma, förändras betydligt 
långsammare.
 Det här är samtidigt bara en del av 
bilden. För visst förändras ungas inställning 
till områdena: Ingenjör betraktas idag som 
ett av de mest attraktiva yrkena bland unga, 
samtidigt som teknikbranschen ses som en 
av de mest framtidssäkra att jobba inom. 

Att inställningen trots allt förändras är så klart 
en anledning till att vi under årens lopp 
genomfört så pass många studier kopplat till 
området, men kanske inte den viktigaste. Istället 
ser vi två huvudförklaringar:

⯀ Sverige är ett ingenjörsland, vilket hela tiden
kräver ett tillskott av nästa generations 
ingenjörer. Således måste relevansen 
och attraktiviteten i utbildningarna hela 
tiden säkerställas.

⯀ Skolämnena kopplade till naturvetenskap
och teknik har en särställning i hur svåra de 
upplevs vara att lära sig, vilket leder till att de 
hela tiden utmanas av andra ”enklare” ämnen 
och karriärvägar.

Slutsatsen av detta är att slaget om morgon-
dagens ingenjörer (eller naturvetare) nog aldrig 

är helt vunnet, utan att det återkommande finns 
ett behov av att säkerställa attraktiva 
utbildningar, arbetsplatser och kommunikation 
kring desamma. Det här för oss till årets rapport, 
som delvis blickar bakåt men framförallt 
fokuserar på specifika problem och möjligheter 
för naturvetenskap, matematik och teknik här 
och nu. 

Årets rapport undersöker ungas attityder till 
teknik, matematik och naturvetenskap - i 
vardagen, skolan och yrkeslivet. Vi fokuserar 
särskilt på var flaskhalsarna och möjligheterna 
finns, men också på att i större detalj än tidigare 
beskriva problem som att unga 
avråds från utbildningarna eller upplever 
teknikundervisningen som irrelevant. Utöver att 
sammanställa tusentals enkätsvar har vi även 
genomfört fokusgrupper och djupintervjuer för 
att verkligen förstå vad som driver siffrorna.
 Den huvudsakliga målgruppen för under-
sökningen är 15-24 år, men i vissa fall har vi valt 
att fokusera på den yngre halvan av det spannet: 
15-19 år. Detta är markerat på relevanta sidor.

Rapporten är uppdelad i fem olika avsnitt:

1 Inställningen till teknik

2 Teknik, matematik och naturvetenskap i 
grundskolan

3 Teknikprogrammet och naturvetenskapliga 
programmet på gymnasiet

4 Arbetsliv och karriär

5 Möjligheter framåt

Det ska här sägas att även om rapporten är 
omfattande så är den inte heltäckande, ens i 
förhållande till något av avsnitten ovan som alla 
kan undersökas djupare och på andra sätt. Den 
är inte heller en utvärdering av svensk skola, 
utan syftar till att belysa frågorna ur flera olika 
perspektiv och ge upphov till vidare diskussion 
och studier. 

Trevlig läsning!
Ulrik Hoffman, vd 
Jacob Strandell, PhD och projektledare 
Ungdomsbarometern



1 Intresse är A och O för att unga ska välja 
utbildningar relaterade till naturvetenskap 
och teknik, även om många andra faktorer 
också spelar in. Vi kan se att samtidigt 
som ungas teknikintresse avtar något, så 
finns det breda underliggande positiva 
attityder till teknik att ta vara på.

2 Matematik är en vattendelare bland 
ämnena och bland unga. Det finns 
starka attityder till ämnet generellt, 
men det är också ett ämne som 
polariserar: I grundskolan hamnar 
det i topp både bland de ämnen som 
flest gillar och de som flest ogillar.

3 Med teknikämnet gäller det motsatta. 
Här finns färre tydliga åsikter, även om 
det står klart att teknikundervisningen är 
långt ifrån sin potential, framförallt när 
det gäller att väcka intresse och visa på 
innehållets relevans i relation till både 
vardag och framtida karriärmöjligheter. 

4 En av tre har avråtts från studera 
naturvetenskap och teknik på gymnasiet, 
av både vänner, föräldrar och skolpersonal. 
Bakomliggande faktorer är både fördomar 
och attityder som ofta bottnar i okunskap. 
Uppenbart är också att båda programmen 
har imageproblem bland unga; de upplevs 
vara socialt nischade mot plugg eller 
gaming, svåra och utan tydliga fördelar.

5 Ingenjör är ett av de mest attraktiva 
yrkena och unga har generellt en 
positiv inställning till karriärvägar inom 
teknik och naturvetenskap. Det finns 
således ett gap mellan attityderna till 
studier och jobb inom området, där de 
största utmaningarna är kopplade till 
utbildningarnas och ämnenas attraktivitet.

Nyckelinsikter
Ett ödmjukt försök att välja ut de fem 
viktigaste insikterna ur det 
omfattande undersökningsmaterialet:





DEL 1:

Inställningen 
till teknik

Intresse är en av de viktigaste faktorerna 
när unga ska välja inför framtiden, och ungas 
inställning till teknik blir därför avgörande för att 
det ska finnas underlag för en ny generation som 
söker sig till utbildningar och yrken inom STEM. I 
vårt första kapitel närmar vi oss inställningen till 
teknik från två olika håll:

⯀ Generella attityder till teknik i samhället

och i den egna vardagen

⯀ Intresset för teknik, i studien undersökt som
"att lösa tekniska uppgifter och problem" 

Båda dessa perspektiv är viktiga. Den generella 
attityden till teknik säger något om vad 
unga tycker och tänker om tekniken, vilket 
i förlängningen skulle kunna konverteras 
till ett intresse för att själv arbeta med den. 
Intresset för tekniska uppgifter och problem 
är viktigt för att det i Ungdomsbarometerns 
studier har högst korrelation med benägenheten 
att läsa en teknisk utbildning. 
 En viktig slutsats i kapitlet är att unga 
generellt sett har positiva attityder till teknik i sig, 
men att intresset för att lösa tekniska uppgifter 
är på nergång. Det innebär att någonstans längs 
vägen så översätts inte ungas generella attityder 
till teknik i ett konkret intresse för att själv förstå 
och arbeta med tekniken.

78%
 
av 15-24-åringar 
tycker att teknisk 
och vetenskaplig 
utveckling gör livet 
bättre för människor



Unga är 
positiva till 
teknik

Instämmer helt  31%
Instämmer delvis  48%
Tar delvis avstånd  12%
Tar helt avstånd  3%
Osäker/vet ej  7%

PÅSTÅENDE:
“Teknisk och vetenskaplig utveckling 
gör människors liv bättre”

PÅSTÅENDE:
“Det är spännande att testa nya tekniska prylar”

Instämmer helt  39%
Instämmer delvis  38%
Tar delvis avstånd  15%
Tar helt avstånd  5%
Osäker/vet ej  3%
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Unga är generellt sett positiva till teknik och 
(natur)vetenskap, både i sina egna liv och ur ett 
bredare samhällsperspektiv. Fler än tre av fyra 
säger till exempel att teknik och vetenskap 
förbättrar människors liv och att det är 
spännande att prova nya tekniska prylar!
 Det finns många olika sätt att mäta 
ungas attityder till teknik, men överlag är 
mönstret detsamma: unga ser positivt på 
teknikens roll i sina liv. I en fritextfråga från 
Ungdomsbarometern 2022, där 2618 unga 
deltagare gav fria associationer till teknik, 
placerar sig positiva termer som “framtid” på 
andra plats och “utveckling” på fjärde plats. 
Färre än 5% använder negativa associationer, 
såsom “svårt”.

Intresset för teknik fortsätter sjunka 
Trots de generellt positiva attityderna till teknik 
så avtar intresset för att själv lösa tekniska 
uppgifter eller problem. Även om det inte 
är någon lavinartad nedgång, så är trenden 
problematisk och sammanfaller med en nedgång 
i söktrycket till teknikprogrammet på gymnasiet. 
Som vi tidigare varit inne på, så är intresse 
inte bara en viktig faktor i gymnasievalet, utan 
också i många av de stora val unga gör i livet.

För att ge några exempel:

⯀ Viktigast i gymnasieprogramvalet: 61%
uppger att intresse för ämnes-inriktningen 
avgjorde gymnasieprogramvalet – det är 
den i särklass viktigaste anledningen.

⯀ Viktigast i högre utbildning: 72% av
studieintresserade unga uppger att intresse 
är viktigt vid val av högre studier, långt över 
den näst viktigaste faktorn.

⯀ Näst viktigast i arbetslivet: 69% av alla
unga uppger att intresse är mycket viktigt i 
deras framtida yrkesliv, och det enda som 
är marginellt viktigare är trygghet.

Slutsatsen här är att intresse är och förblir en 
viktig parameter att både studera och försöka 
påverka när det kommer till ungas utbildningsval, 
även om det naturligtvis är långt ifrån det enda 
som spelar roll. Den grundläggande positiva 
inställningen till teknik och naturvetenskap som 
fenomen är såtillvida en stor tillgång, men inte 
tillräcklig för att ensamt få fler unga att vilja läsa 
STEM-relaterade utbildningar.

43%
Ungas intresse för att lösa tekniska uppgifter/problem (%)

43%
15-24-åringars 15-24-åringars 
intresse för att lösa 
tekniska uppgifter/tekniska uppgifter/
problem har avtagit problem har avtagit 
de senaste fem åren.de senaste fem åren.
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Intresserad av att lösa tekniska uppgifter/problem

DEL 1: INSTÄLLNINGEN TILL TEKNIK

Rebecca.Lundin
Anteckning
Completed angett av Rebecca.Lundin



DEL 2: 

Teknik, matematik 
och naturveten-
skapliga ämnen i 
grundskolan

Ungas positiva attityder till teknik innebär att det bör finnas 
goda möjligheter för utbildningssystemet att fånga upp 
ungas intressen och sammankoppla dessa med 
utbildningarnas innehåll. I det här avsnittet tittar vi närmare 
på hur unga upplever grundskolan inom ämnen som teknik, 
matematik och naturvetenskap (kemi, fysik och biologi). Vi 
har frågat tusentals unga om vilka ämnen de gillade mest – 
och minst – och följt upp detta med den kritiska frågan: 
varför?

Sammantaget så finns det många utmaningar i grundskolan. 
Matematik är det ämne flest ogillade, följt av fysik, och få 
brinner för något naturvetenskapligt ämne. Det framstår 
som att grundskolan utgör en första flaskhals för en fortsatt 
utbildning och framtida karriär inom teknik eller 
naturvetenskap.
 Trots utmaningar ser vi att det finns många 
ljusglimtar och möjligheter till förbättring. Framförallt har 
teknikundervisningen stor potential att göras mer relevant 
och intresseväckande; till exempel genom att tydligare 
kopplas till ungas teknikvardag, framtida yrken eller 
drivkrafter som kreativitet och problemlösning.

Rebecca.Lundin
Anteckning
Cancelled angett av Rebecca.Lundin

Rebecca.Lundin
Anteckning
Completed angett av Rebecca.Lundin



Tre av fyra instämmer helt eller delvis i 
påståendet “Alla kan bli bra på matte 
om man får den hjälp man behöver”

76%

66%
Två av tre instämmer i påståendet 
“Alla kan lära sig hantera ny teknik, 
utan någon särskild fallenhet"

DEL 2: TEKNIK, MATEMATIK OCH NATURVETENSKAPLIGA ÄMNEN I GRUNDSKOLAN



DEL 2: TEKNIK, MATEMATIK OCH NATURVETENSKAPLIGA ÄMNEN I GRUNDSKOLAN

Utmaningar  
och möjligheter i 
grundskolan

En central del i grundskolans utmaningar kopplat 
till STEM-ämnena är att många elever upplever 
dem som krävande att lära sig: hela 44% uppger 
svårigheter i att hänga med på lektionerna. 
De största utmaningarna tycks finnas när det 
gäller ämnena matematik och fysik – som många 
ogillar bland annat för att de upplevs som svåra. 
Samtidigt är det viktigt att komma ihåg att 
svårigheten att lära sig inte är de enda 
anledningarna till att ogilla STEM-ämnena; inte 
minst kopplat till teknik finns uppfattningen 
att det kan vara både för banalt och irrelevant. 
Mer om uppfattningar om de olika ämnena på 
kommande sidor.

Dörren är inte stängd
Trots att matematik är en rejäl utmaning för 
många så är det inte ett omöjligt hinder i ungas 
ögon. Tre av fyra menar att alla kan bli bra på 
matte om man bara får den hjälp man behöver!
 När vi frågar unga om alla kan lära sig att 
hantera teknik så instämmer istället två av tre, 
eller 66%. Det är förstås positivt att så många ser 
möjligheten att lära sig teknik. Men å andra sidan 
så är det endast var femte ung som håller med 
helt – och var fjärde tar avstånd från påståendet.

PÅSTÅENDE:
“Jag har/hade svårt att hänga med på lektionerna i 
teknik, naturvetenskap och matematik”

Instämmer helt  14%
Instämmer delvis  30%
Tar delvis avstånd  27%
Tar helt avstånd  27%
Osäker/vet ej  3%
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44%
Fyra av nio unga har/hade svårt att 
hänga med på lektionerna i teknik, 
naturvetenskap och matematik

Tre av fyra instämmer helt eller delvis 
i påståendet “Alla kan bli bra på matte 
om man får den hjälp man behöver”

76%



Matematik och 
fysik toppar 
listan över de 
ämnen som unga 
ogillar

Att det finns utmaningar för matematik och 
naturvetenskap i grundskolan blir uppenbart när 
vi studerar listan över ämnen som unga ogillade i 
högstadiet (flervalsfråga). 
 Matematik är en klar etta: fler än var tredje 
ung uppger det som ett av ämnena de tyckte 
minst om. Kort därefter kommer fysik, som nära 
en av fyra ogillade. En liten bit längre ner på 
listan hittar vi även kemi. Teknik hamnar däremot 
ganska långt ner på listan, tillsammans med 
bland annat biologi. Men som vi kommer att se så 
handlar utmaningarna kring teknik kanske mer 
om att undervisningen inte lyckas väcka intresse 
och relevans för ungas framtid, än att ämnet i sig 
väcker negativa känslor. 
 Vi ser även stora skillnader mellan tjejer och 
killar när det gäller STEM-ämnen. Killarna gillar 
överlag dessa ämnen mer. Hela 40% av tjejerna 
uppger exempelvis att de ogillade matematik 
och 34% svarar att de ogillade fysik. Det enda 
undantaget är biologi som färre tjejer ogillade 
jämfört med killarna. Tjejernas intresse för just 
biologi återkommer vi till när vi tittar på ämnen 
eleverna gillade, men i övrigt har vi i relativt låg 
utsträckning studerat könsskillnader inom ramen 
för denna rapport. Inom detta område behövs 
fler studier för att belysa och förstå hur det stora 
könsgapet kan överbryggas.

Ämnen unga ogillar Andel (%)

Matematik 35%

Fysik 24%

Svenska 21%

Idrott och hälsa 20%

Bild 20%

Kemi 18%

Engelska 17%

Musik 17%

Religionskunskap 16%

Slöjd 15%

Teknik 13%

Övriga språk 12%

Historia 11%

Biologi 11%

Samhällskunskap 9%

Geografi 9%

Hem- och konsumentkunskap 8%

DEL 2: TEKNIK, MATEMATIK OCH NATURVETENSKAPLIGA ÄMNEN I GRUNDSKOLAN



35%35%
24%24%

18%18% 13%13%

11%11%

STEM-ämnen unga tyckte 
minst om på högstadiet

Matematik  35%

Fysik  24%  

Kemi  18%

Teknik  13%

Biologi  11%
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“Väldigt mycket teori, men svårt att se poängen med 
det. Också lite för grundläggande (läraren som säger 
”kolla det här är statisk elektricitet, vad coolt!” Fast 
det är inte så coolt tycker jag…)”

Kille, 19 år om fysik
“Dålig lärare och tråkiga 
uppgifter. Jag är teknik 
intresserad så jag blev väldigt 
besviken.”

Kille, 20 år om teknik

"Tyckte inte att jag lärde mig så mycket 
och att jag inte skulle ha någon nytta till 
det senare i livet eller i gymnasiet."

Tjej, 15 år om teknik

“I början så fick jag inte rätt hjälp i skolan och fatta 
och det fortsatt med åren så jag byggde aldrig ett 
intresse för det och min utvecklingskurva blev bara 
sämre.”

Kille, 22 år om matematik

“NO blandat med 
matte var ingen bra 
kombination för mig.”

Tjej, 15 år om fysik

“Tyckte det var tråkigt. Kände verkligen 
att jag inte kunde bry mig mindre om broar 
och programmering.”

Tjej, 17 år om teknik

"Jag förstår inte varför man ska lösa 
matematiska problem. När det viktigaste 
är att man kan lösa dagens och samhällets 
problem istället.”

Tjej, 18 år om matematik

Citat från unga som 
ogillade fysik, matematik 
eller teknik i grundskolan

DEL 2: TEKNIK, MATEMATIK OCH NATURVETENSKAPLIGA ÄMNEN I GRUNDSKOLAN



Varför ogillas 
matematik, fysik 
och teknik?
Vi har genomfört fokusgrupper och analyserat nästan 
2500 fritextsvar om de främsta anledningarna till att 
unga ogillade ett visst ämne i grundskolan. Här är de 
vanligaste svaren för matematik, fysik och teknik:

Matematiken

⯀ Svårigheter i ämnet. Den vanligaste
anledningen till att ogilla matte är att 
det beskrivs som svårt att lära sig.

⯀ Undervisning och pedagogik. Näst vanligast
är att unga svarar att läraren inte lyckades 
göra matematiken mer lättförståelig och att 
de upplevde att de inte fick det stöd de hade 
behövt för att kunna ta till sig matten.

⯀ Lågt intresse/motivation. Intresset för
matte är stark förknippat med att känna 
tillfredställelse från problemlösning, vilket 
långt ifrån alla säger sig vara intresserade av. 
Många upplevde också matten som abstrakt 
och opraktisk.

Fysiken upplevs i mångt och mycket likna 
matematiken och eleverna som ogillade fysiken 
berättar i stort om samma utmaningar: det är 
svårt, undervisningen når inte fram och den 
abstrakta teoretiska naturvetenskapen gör 
ämnet ointressant.

Tekniken hamnar relativt långt ner på listan 
av ämnen unga ogillade, men det finns många 
unga som hellre hade gjort något annat. De 
ger en tudelad bild, som hänger ihop med att 
teknikundervisingen förefaller se mycket 
olika ut på olika skolor: 

⯀ För teoretiskt och svårt? En grupp elever
som beskriver teknikundervisningen ungefär 
som fysiken beskrivs: svårt, abstrakt/
teoretiskt och opedagogiskt. 

⯀ För praktiskt och irrelevant? Samtidigt
finns det en annan grupp som upplevde 
teknikundervisningen som för praktisk och 
på en för trivial nivå för att ha en tydlig 
relevans för framtida utbildning och yrkesliv. 
Mer om det strax!
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Matematik 
– en vattendelare!

Ämnen inom naturvetenskap och teknik hamnar 
överlag lågt på listan över ungas favoritämnen i 
högstadiet (flervalsfråga). Det gäller för alla 
STEM-ämnen utom matematik, som hamnar på 
en andra plats över ämnen unga gillar och 
framstår därigenom som en riktig vattendelare. 
Till skillnad från matematik, som således nästan 
lika många gillar som ogillar, har fysiken inte en 
lika stor grupp som gillar det. Teknik är också 
intressant eftersom det är ett ämne som 
hamnar relativt lågt på båda listor. 
 I denna fråga fortsätter även mönstret med 
skillnader mellan tjejerna och killarna: Killarna 
tycker överlag bättre om alla STEM-ämnen 
utom ett: biologi. Det är faktiskt fler 
än dubbelt så många tjejer (19%) som gillade 
biologi i högstadiet jämfört med killar (8%). 
 I 275 fritextsvar från tjejer som gillade 
biologi framstår ett tydligt mönster: det är 
intressen för natur/miljö, människokroppen och 
djur som gör biologi riktigt spännande. Det 
framstår därför som att biologiundervisningen 
förefaller samspela med tjejernas 
intressen, i alla fall för en grupp tjejer.

Ämnen unga gillar Andel (%)

Idrott och hälsa 33%

Matematik 30%

Engelska 27%

Historia 21%

Samhällskunskap 20%

Hem- och konsumentkunskap 20%

Slöjd 19%

Bild 18%

Musik 16%

Svenska 15%

Biologi 13%

Teknik 10%

Geografi 10%

Fysik 9%

Kemi 8%

Religionskunskap 8%

Övriga språk 5%
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STEM-ämnen flest unga 
tyckte om på högstadiet

Matematik  30%

Biologi  13%

Teknik  10%

Fysik  9%

Kemi  8%

30%30%
13%13%9%9%

8%8%

10%10%
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Varför gillar unga 
matematik och 
naturvetenskap-
liga ämnen?
På samma sätt som vi analyserat varför unga ogillar olika 
ämnen, har vi genomfört fokusgrupper och analyserat 
nästan 2000 fritextsvar kring motsatsen.  
På denna sida fokuserar vi på matematik och naturveten-
skap, teknikämnet analyseras på nästa uppslag.

Matematik är som tidigare nämnt en 
vattendelare: en av tre ogillade det och nästan 
lika många ogillade. När vi frågar varför den 
senare gruppen gillade matte går de vanligaste 
svaren att dela in i tre olika kategorier:

⯀ Fallenhet eller bemästring. Det vanligaste
svaret är att man varit bra på matte 
sedan länge. Vissa unga placerar sig i en 
personlighetstyp som de beskriver alltid haft 
lätt för matte, medan andra säger att de lärt 
sig bemästra ämnet genom bra undervisning.

⯀ Logiskt tänkande. Många gillar att matematik
har ett tydligt rätt eller fel och att utfallet 
alltid blir rätt om man följer en tydlig 
procedur.

⯀ Utmanande problemlösning. Vissa elever
beskriver processen och utmaningen som 
viktiga för tillfredställelsen i att klura på och 
tillslut kunna lösa ett problem.

Naturämnena hamnar relativt långt ner på 
den totala listan, men bland över sju hundra 
fritextsvar från unga som haft ett naturämne 
som sin favorit finns ett par gemensamma 
nämnare:

⯀ Engagerade och inspirerande lärare. Många
nämner att deras lärare spelade en stor 
roll i deras intresse för naturvetenskapliga 
ämnen. Bra lärare som kan väcka intresse och 
förmedla kunskap på ett engagerande sätt 
tycks vara avgörande.

⯀ Förstå hur världen fungerar. Många beskriver
en allmän nyfikenhet och önskan att förstå 

världen, inklusive hur saker fungerar på en 
grundläggande nivå, från kemiska reaktioner 
till fysikens lagar.

⯀ Experiment och applikation. En grupp elever
gillar möjligheten att få applicera teorier i 
praktiken och prova på naturvetenskapliga 
experiment som gör ämnena mer konkreta.
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“Jag gillar fysik eftersom det hjälper mig att förstå 
de grundläggande lagarna som styr vår värld. Det 
är som att knäcka koden bakom hur saker 
fungerar, från de minsta partiklarna till de största 
himlakropparna.”

Kille, 16 år om kemi

“Jag gillar att det finns en logik 
bakom allt och att det är samma 
över hela världen.”

Tjej, 15 år om matematik

“Tycker att det är spännande med hur 
kroppen fungerar och jag tycker att det är 
intressant att förstå hur man kan påverka 
kroppen, sjukdomar och gener på olika 
sätt.”

Kille, 22 år om biologi
“Att man får tänka och använda hjärnan och det 
finns konkreta logiska svar. Om man hänger med och 
förstår matten så är det faktiskt väldigt roligt men 
om man inte förstår så är det en rent helvete.”

Tjej, 16 år om matematik

“Jag hade en bra lärare som brann för ämnet. Hans 
karisma samt förmåga att förmedla sina kunskaper 
på ett lättbegripligt sätt fick mig att älska ämnet.”

Tjej, 20 år om kemi

“Bra lärare och problem-
lösningen man får jobba med. 
Alltid haft svårt med ämnen där 
man inte har ett rakt svar, svart 
på vitt!”

Kille, 19 år om matematik

Unga som gillade 
matematik, kemi eller 
biologi i grundskolan
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Teknik - ett ämne 
med potential
I våra kvalitativa studier är det flera som inte ens minns 
att de haft teknik i högstadiet. Detta är sannolikt en 
anledning till att få elever listar teknik som varken ett 
ämne de gillar eller ogillar.

Teknikundervisningen framstår som bristfällig i två 
bemärkelser; den är för smal och/eller saknar en pedagogik 
som gör den relevant. Det här antyder också att ungas 
första formella kontakt med teknikämnet inte väcker det 
intresse som den skulle kunna göra – speciellt med tanke 
på att många unga ändå ser teknikens värde för samhället 
och tycker att det är spännande med teknikprylar.
 Hur kan undervisningen förbättras? Öppna svar bland 
unga som gillar teknikämnet kring vilket innehåll de gillar 
ger några ledtrådar:

1 Kreativitet och problemlösning. De som verkligen 
gillade teknik uppskattade när undervisningen 
involverade element av kreativitet och 
problemlösning. De gillade att tänka utanför boxen, 
utveckla egna idéer, och lösa tekniska problem.

2 Praktiskt arbete och experiment. Näst vanligast var 
svar om att bygga saker, programmera, se konkreta 
resultat av sitt arbete, och genomföra experiment 
som applicerar teoretiska kunskaper i praktiken. 

3 Hur saker (och världen) fungerar. Teknik finns 
överallt i vår vardag, och när teknikundervisningen 
fungerar säger flera unga att den gett dem verktyg 
och kunskaper för att förstå världen vi lever i.

4 Möjligheter i framtidens samhälle. Ytterligare 
en:anledning till att gilla teknikundervisningen 
var när den gjordes tydligt relevant för 
framtiden, exempelvis genom kunskap om olika 
yrken, för att tekniksäkra sin egen kompetens 
och skapa möjligheter i ett allt mer teknikdrivet 
samhälle.
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Teknik- och 
naturveten-
skapliga
programmen 
på gymnasiet

Många av våra studier, i både kvalitativ och 
kvantitativ form, pekar i samma riktning: 
teknikprogrammet och det naturvetenskapliga 
programmet har imageproblem i ungas ögon som 
gör att de inte når sin fulla potential. Bland annat 
uppfattas båda som socialt, och ibland även 
innehållsmässigt, smala. Därutöver uppfattas de 
båda också som svåra. Sammantaget leder det 
här till att nästan en tredjedel av alla unga har 
blivit avrådda av personer i sin närhet från att 
studera något eller båda av programmen.

Ett annat problem för programmen är att vissa 
elever upplever att programmen saknar unika 
fördelar. De här eleverna tänker sig ofta att det 
finns andra alternativ som ändå kan leda fram till 
samma slutmål, exempelvis ekonomiprogrammet 
eller tekniskt basår.
 I arbetslivet är förstås varken teknik eller 
naturvetenskap smala ämnen, och fördelarna 
med en utbildning inom respektive område är 
stora. Som vi kommer att se i nästa del så vet 
många unga detta, men gymnasieprogrammen 
utgör barriärer.



Teknik – bara 
för nördiga 
gamerkillar?
Utöver det minskade intresset för teknik bland unga, är ett 
av teknikprogrammets främsta utmaningar att det tydligt 
associeras med gaming och datorer. Givet att gaming är ett 
stort och växande intresse bland unga kan det här låta 
kontraintuitivt, men i en utbildningskontext är kopplingen 
långtifrån enbart positiv. En effekt av att 
teknikprogrammet så tydligt kopplas till ett datorintresse är 
att programmet uppfattas som socialt sett mycket smalt. 
 En vanlig uppfattning vi möter bland unga i intervjuer 
och fokusgrupper är att teknikprogrammet bara är för 
gamerkillar. Att datorer är huvudassociationen gör också 
att programmet uppfattas som innehållsmässigt smalt och 
nischat, trots att det egentligen har en stor bredd 
i inriktningarna. Det är i sig ett problem i och med att 
intresse är en så viktig variabel i ungas val. Utöver det här 
gör associationerna datorer/teknik/matte också att det 
uppfattas som svårt. Många unga antar nämligen att ett 
datorintresse från fritiden är närmast ett krav för att kunna 
hänga med i programmets undervisning, och om inte så är i 
alla fall matten tung och svår. 
 Om vi drar oss till minnes ungas positiva associationer 
till teknikområdet som vi presenterade inledningsvis i 
rapporten, finner vi ett teknikprogram som i alla fall på 
imagesidan ligger lite i otakt med utvecklingen inom 
området. Senare i rapporten kommer vi att diskutera 
möjligheterna att tydligare koppla programmet till 
kreativitet och entreprenörskap som ett sätt att bredda 
målgruppen och potentialen, inte minst för att attrahera 
fler tjejer.

Teknikprogrammet uppfattas av unga som:

⯀ Socialt sett mycket smalt, ibland enbart ett program
för nördiga ”minecraft-grabbar”

⯀ Svårt om du inte har ett intresse för datorer och
gärna även programmering

⯀ Innehållsmässigt smalt och nischat eftersom allt
antas kretsa kring IT

Associationer till 
teknikprogrammet:

48%48%
IInnte mte miin tn tyypp
aav ev elleveeverr//
klklaasssskkompompisisarar

27%27%

25%25%
MMiin tn tyyp ap avv
eelleveeverr//
klklaasssskkompompisisarar

54%54%
SSvåvårrtt//hhöögga a 
kkrravav

33%33%

13%13%
LLäätttt//llågaåga k krraavv

"Positiva" associationer 
Varken ellerVarken eller

"Negativa" associationer
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Naturvetenskap 
– ett program för
smarta elever?

Liksom teknik så uppfattas naturvetenskap som 
smalt, men istället för att vara intresse-specifikt 
så associeras det starkt med 
en sorts livsstil centrerad kring maximal 
utbildningsprestation. Hela 90% av alla unga 
uppfattar naturvetenskapliga programmet som 
ett program som är ”svårt/har höga krav” och det 
är utan tvekan det vanligaste resonemanget vi 
hör i fokusgrupper och på sociala medier. Det är 
till och med så att unga ofta antar att man måste 
vara villig att offra en betydande del av sin fritid 
och sitt sociala liv utanför skolan för att kunna 
hänga med i utbildningen.
 Att naturvetenskap uppfattas som så svårt 
blir ett extra stort problem eftersom många 
unga väljer andra program då de inte ser någon 
tydlig unik fördel med det naturvetenskapliga 
programmet. Ambitiösa elever resonerar ofta 
pragmatiskt och frågar sig varför de ska välja en 
så svår utbildning istället för en där det är 
enklare att få bra meritvärden. Fenomenet 
förekommer även bland vissa unga som är 
intresserade av eftergymnasiala studier inom 
STEM, men som ser tekniskt basår som ett 
smartare (läs: enklare) val.

Naturvetenskapliga programmet uppfattas av 
unga som:

⯀ Ett elitprogram för maximal utbildnings-
prestation på bekostnad av fritid

⯀ Svårt, både sett till kursinnehåll och
studietakt

⯀ En fortsättning på grundskolan som skjuter
fram svåra val

⯀ Saknar unika fördelar för t. ex meritvärden
och i förhållande till tekniskt basår

Associationer till 
NV-programmet

"Positiva" associationer 
Varken eller

"Negativa" associationer

37%37%
IInnte mte miin tn typyp
aav ev elleveeverr//
klklaasssskkompompisisarar

37%37%

26%26%
MMiin tn tyyp ap avv
eelleveeverr//
klklaasssskkompompisisarar

5%
Lätt/låga krav
5%
Lätt/låga krav

5%5%
90%90%
SvSvåårrtt/h/höögga a 
kkrravav
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En av tre har 
avråtts från  
teknik eller natur
Programmens imageutmaningar reflekteras i att nästan 
var tredje 15-19-åring avråds från att studera 
naturvetenskapliga programmet eller teknikprogrammet 
på gymnasiet!

Det är kanske inte så förvånande att många blir avrådda 
när programmen har imageproblem. Både naturvetenskap 
och teknik uppfattas som socialt smala och utmanande 
program, utan tydliga fördelar för de som inte har 
specialintressen. På kommande sidor tittar vi närmare på 
vem som avråder och ser att nära hälften av fallen handlar 
om vänner som avråder varandra.

Men det är inte bara unga som avråder varandra 
– i många fall är det föräldrar eller skolpersonal som
rekommenderar unga att välja något annat. Ofta beror
denna avrådan på att även de vuxna delar den smala och
ibland negativa bilden av programmen. De avråder dock
unga med lite olika motiv. Föräldrarna är ofta välmenande,
och försöker skydda sina barn från en onödigt svår
skolgång, eller är oroliga för att de själva inte kommer att
kunna hjälpa till med studierna. Skolpersonalens avrådan
handlar många gånger om en uppfattning om att eleven
inte skulle klara av eller trivas på ett program. Ibland
upplevs detta som välmenande rådgivning, men frekvent
upplevs det nedlåtande och dömande.

31%
av 15-19-åringar  
har blivit avrådda 
från studier i  
STEM-ämnen
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Vem avråder 
från STEM på 
gymnasiet och 
varför?

Teknikprogrammet Naturvetenskapliga programmet

Vem avrådde från gymnasieprogrammet? (%)
Respondenter: unga 15-19 år
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Elever Föräldrar Studie- och 
yrkesvägledare

Lärare

46%
av 15-19-åringar 
som avråtts från 
teknikprogrammet, 
har gjort det av sina 
vänner.
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VÄNNER SÄGER

“Det är super svårt att få bra betyg och 
om du vill ha bra betyg så behöver du 
plugga hela tiden och du inte kommer få 
någon paus.”

Kille om naturvetenskap

FÖRÄLDRAR SÄGER

“Jag kommer inte kunna hjälpa dig med 
plugget, sånt där är för svårt att klara av, 
bättre att du väljer samhäll.”

Kille om naturvetenskap

VÄNNER SÄGER

“Passar inte om du är inte är 
intresserad av teknik, vill du 
till universitetet så välj något 
annat.”

Kille om teknik

FÖRÄLDRAR SÄGER

“Farföräldrarna tyckte att det 
är en utbildning för män.”

Tjej om teknik

SKOLPERSONAL SÄGER

“Dom tyckte att jag hade svårt för 
naturvetenskapliga ämnen. På gymnasiet 
visade det sig vara tvärtom, att jag hade 
mycket enkelt för dom med rätt lärare.”

Kille om naturvetenskap

Omgivningens åsikter  
om teknikprogrammet  
och naturvetenskapliga 
programmet

SKOLPERSONAL SÄGER

“Du kommer aldrig klara dig så 
försök inte, det kommer vara 
för svårt för dig.”

Tjej om naturvetenskap

SKOLPERSONAL SÄGER

“Att jag var mer en hantverkarkille som 
skulle hålla på med bygg.”

Kille om teknik

FÖRÄLDRAR SÄGER

“Man får ingen fritid för man 
har prov hela tiden.”

Tjej om naturvetenskap
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Arbetslivet 
och karriären

I detta avsnitt av rapporten blickar vi framåt, 
med fokus på hur unga uppfattar yrkesliv 
och karriär inom naturvetenskap eller teknik. En 
viktig slutsats är att det inte är bilden av 
arbetslivet som är det största problemet.
 Unga ser teknikbranschen som en trygg  
framtidsbransch med attraktiva arbetsgivare, 
och den är konsekvent en av de mest attraktiva 
branscherna av alla som Ungdomsbarometern 
undersöker. Vi ser också att unga generellt sett 
har positiva associationer till en karriär inom 
teknik eller naturvetenskap, med starka 
kopplingar till arbetslivsvärderingar unga 
efterfrågar såsom hög lön, intressanta uppgifter 
och möjligheter att göra skillnad.  Detsamma 
gäller yrket ingenjör som är nummer två bland 
yrken unga kan tänka sig. Sammantaget har 
unga alltså en ljus bild av vad en karriär inom 
teknik eller naturvetenskap kan innebära. Med 
det sagt så saknas inte utvecklingspotential.
 Den uppenbara frågeställningen är 
naturligtvis hur bilden av arbetslivet och 
utbildningarna kan skilja sig så mycket? För 
att besvara den frågan på ett konstruktivt 
sätt måste man inte minst sätta sig in i ungas 
tidsperspektiv. Matteämnet på högstadiet och 
gymnasievalet, är områden där kunskaperna 
och erfarenheterna är färska, medan synen på 
en specifik bransch ofta är betydligt luddigare 
och betraktas från ett längre tidsperspektiv. Att 
könsfördelningen är skev och intresseprofilen 
smal på teknikprogrammet kan utgöra ett 
konkret hinder för någon som ska söka det idag. 
Att samma skeva fördelning också kan 
förekomma i delar av branschen påverkar 
kanske inte lika mycket ungas bild av den 

idag, men kan inte desto mindre bli ett lika 
stort problem för den som i framtiden står 
inför ett beslut om var den ska jobba.

För att dra nytta av de positiva associationerna 
måste arbetsgivare inom STEM-kopplade 
områden kontinuerligt arbeta med dessa frågor 
och säkerställa att verkligheten stämmer med 
dikten. Utöver detta finns det även andra 
sakområden som redan idag går att identifiera i 
studien. Förutom den ovan nämnda 
mångfaldsproblematiken kan även frågor som 
ledarskap och samhällsnytta nämnas. 
 Avslutningsvis vill vi i denna kapitelinledning 
understryka att vi på kommande sidor återigen 
gör en uppdelning mellan naturvetenskap och 
teknik. För även om rapporten i stort fokuserar 
på det sammanhållna STEM-begreppet, är 
arbetslivsfrågor precis som gymnasievalet 
områden där skillnaderna mellan 
naturvetenskap och teknik är stora, både sett 
till associationer och målgrupper. En utmaning 
inom ett av områdena kan 
alltså vara en styrka inom det andra.



Teknikbranschen 
– en attraktiv
framtid i ungas
ögon

Teknikbranschen toppar listorna 
Ungdomsbarometern mäter återkommande 
ungas associationer till branscher utifrån sju olika 
attribut. I tre aspekter ligger teknikbranschen i 
den absoluta toppen. Det är faktiskt så att teknik 
utklassar alla andra branscher i en kategori: 
attraktiva arbetsgivare. 
 Teknik ligger också mycket nära förstaplatsen 
när det gäller associationerna ”framtidsbransch” 
och ”trygg/stabil” bransch. Trygghet och 
framtidssäkrade jobb är egenskaper som ligger 
högt på många ungas önskelista i en orolig värld 
med en osäker framtid runt hörnet.

I fokusgrupperna med unga var uppfattningen att 
teknik är ett säkert kort för framtiden närmast en 
given sanning som alla höll med 
om. Många hade kunnat tänka sig att arbeta inom 
teknikbranschen, men valde ändå bort 
teknikprogrammet av de skäl som vi tidigare varit 
inne på.
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59%59%38%38%

29%29%

Synen på 
teknikbranschen
Respondenter: unga 15-24 år

Framtidsbransch  59%

Trygg/stabil bransch  38%

Attraktiva arbetsgivare  29%
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Teknik Naturvetenskap

En karriär inom teknik eller naturvetenskap innebär... (%)
Respondenter: unga 15-24 år

Hög lön

Ett kreativt arbete

Att få arbeta inom framgångsrika företag/organisationer

Att man kan påverka samhällsutvecklingen genom jobbet

Möjlighet till snabb karriär

Stort ansvar

Att få arbeta med något som verkligen är intresserar

Bra balans mellan arbete och fritid

Att man får hjälpa andra genom sitt jobb

Att få tydlig uppskattning för sitt arbete

Kul kollegor/social gemenskap på jobbet

Bra chefer / ledarskap

Jämställda arbetsplatser

Inget av ovanstående

Att få arbeta för företag/organisationer som 
tar ett socialt ansvar

Att företagen/organisationerna har 
ett miljö-/hållbarhetstänk

00 2020 4040 6060

Naturvetenskap 
förknippas starkt 
med ett stort 
ansvar. Det är en lite 
ambivalent kategori 
som en del unga 
gillar och andra inte!
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Teknikbranschen = 
Attraktiva arbetsgivare 
och kreativa jobb
Teknikbranschen associeras med flera värden som är 
viktiga för många unga:

⯀ Hög lön. Teknik har en ännu starkare koppling till den
viktiga variabeln lön än naturvetenskap.

⯀ Ett kreativt arbete. Kreativitet är en intressant
dimension som skulle kunna locka många till 
teknikbranschen, men som i stort saknas i 
associationerna till teknikprogrammet.

⯀ Framgångsrika företag. Kopplingen till framgångsrika
företag är i sig kanske uppenbar, men i och med  

att många unga jagar framgång så är det en viktig 
association att ta vara på.

⯀ Påverka samhällsutvecklingen. Även teknik associeras
av många med möjligheter att påverka samhället. 

⯀ Möjlighet till snabb karriär. Många unga vill tjäna mer
pengar snabbt, och inom teknik ser många möjligheter.

Naturvetenskap =  
Stort ansvar, hög lön och 
intressanta arbetsuppgi ter
En karriär inom naturvetenskap i ungas ögon innebär 
bland annat…

⯀ Hög lön. Att tjäna gott om pengar är något unga
värdesätter högt, och är en parameter som vuxit 
i betydelse de senaste åren.

⯀ Möjlighet att påverka samhället. Naturvetenskap 
är starkt förknippat med möjlighet att påverka 
samhällsutvecklingen. Samhällsintresset har backat 
något men är fortfarande stort hos många unga.

⯀ Intressant arbete. En av tre ser naturvetenskap som
en karriär med riktigt intressanta arbetsuppgifter.

⯀ Arbete med miljö/hållbarhet. Även om miljöintresset
inte är lika stort som för ett par år sedan så är det 
fortfarande den viktigaste samhällsfrågan om 
unga tvingas välja en.

Vad innebär 
en karriär inom 
teknik eller 
naturvetenskap?



Ingenjör: 
Ett attraktivt yrke

Ungdomsbarometern mäter även vilka yrken som 
lockar unga mest. Flera av yrkena på topplistan 
är möjliga jobb efter en STEM-utbildning, som 
företagsledare, forskare, utvecklare eller arkitekt. 
Men intressantast i sammanhanget är kanske 
ingenjör som tvärtemot fördomen är attraktivt 
för många:

⯀ I topplistan över yrken hittar vi ingenjör
på andra plats – bara efter den breda och 
eftertraktade kategorin ”företagsledare/
chef”.

⯀ Yrkets attraktivitet är dessutom på uppgång.
På tio år, mellan 2012 och 2022, har andelen 
som kan tänka sig att bli ingenjörer gått upp 
med nio procentenheter.

⯀ Ingenjör är också det yrke unga tror har näst
bäst betalt av alla listade yrken, både sett till 
ingångslön och efter tio år.

Kan tänka sig yrket permanent Andel (%)

43%

30%

26%

25%

24%

22%

22%

21%

20%

1. Företagsledare / Chef

2. Ingenjör

3. Jurist / Advokat

4. Arkitekt / Inredningsarkitekt

5. Psykolog / Psykoterapeut

6. Polis

7. Utvecklare/ Programmerare

8. Forskare

9. Konsult inom t.em IT eller management

10. Professionell idrottare 19%

TOPP 10 AV 70
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30%
Tre av tio unga kan tänka sig ett 
permanent yrke som ingenjör, vilket 
gör yrket till det näst populäraste. 



DEL 5: 

Möjligheter 
framåt

Genomgående i denna rapport har vi sett att unga ofta har 
positiva attityder till teknik, naturvetenskap och karriärer 
inom desamma, men att undervisningen och 
utbildningssystemet inte riktigt lyckas fånga elevernas 
intresse. Dessutom exkluderas ofta unga som inte passar in 
bilden av vem som ”borde” studera inom dessa ämnen. Så 
vad kan göras?  
 I denna avslutande del sammanställer och presenterar 
vi några möjligheter som vi identifierat genom arbetet med 
studien, i tre stora kategorier: 

1 Satsa på undervisningen i STEM

2 Bredda bilden av teknik - och bredda utbildningarna!

3 Från avrådan till inrådan

Vi identifierar även fyra grupper med potential för att 
göra framtidens undervisning intressant för en bredare 
grupp unga, som idag inte ser relevansen av en utbildning 
inom teknik eller naturvetenskap. De fyra grupperna 
bygger på vad vi vet om ungas drivkrafter och perspektiv, 
utifrån undersökningsdata och ungas egna resonemang i 
fokusgrupper. Möjligheterna för ett större intresse för 
teknik och naturvetenskapliga utbildningar finns redan, i 
ungas attityder och arbetslivsvärderingar.

59%
av 15-24-åringar 
associerar 
teknikbranchen med 
en framtidsbransch



Tre möjligheter 
att ta vara på

1 Satsa på undervisningen i STEM!

⯀ Teknikundervisningen i grundskolan är långt ifrån
sin potential, framförallt när det gäller att fånga 
upp ungas positiva teknikattityder, förmedla 
intresse och göra teknik tydligt relevant för 
framtida utbildning och karriär. Även matematik 
och NO-ämnen har en del utmaningar som 
framförallt handlar om att se till att fler kan hänga 
med och förstå ämnena från början.   

2 Bredda bilden av teknik!

⯀ Många unga har en smal bild av teknik- och
naturvetenskapsprogrammet. Därför behövs 
motvikter i flödet som förskjuter bilden av 
programmen åt ett mer positivt håll. För 
teknikprogrammet finns det stora möjligheter 
att bredda bilden bortom ”datorer.” Eleverna som 
gillade teknik i grundskolan associerar det med 
kreativitet och många unga ser kreativitet som en 
stark aspekt av en karriär inom teknik. Att 
lyfta kreativa och designorienterade aspekter är 
dessutom särskilt viktigt för att attrahera fler tjejer. 

⯀ Vi vet också att många unga vill bidra till samhället 
på ett eller annat sätt, exempelvis genom att få 
hjälpa andra, utveckla ny sjukvård eller påverka 
samhällsutvecklingen. Just möjligheter att påverka 
samhällets utveckling är starkt associerat med en 

karriär inom både naturvetenskap och teknik. Men 
det är inte lika självklart för unga att en utbildning 
inom naturvenskap eller teknik på gymnasienivå har 
en sådan samhällskoppling, utan där väljer många  
t.ex. samhällsprogrammet istället. Kunskaperna om
de olika inriktningarna är ofta relativt låga i
högstadiet. Mer information och inspiration kring
inriktningar inom STEM blir därigenom viktigt.
Kanske är det också dags för en utveckling av
programmen för att de ska attrahera en bredare
målgrupp?

3 Från avrådan till inrådan!

⯀ För att unga ska övertygas om att investera tre
år i dessa program måste unika fördelar med 
programmen framhävas. Fördelarna behöver 
inte bara vara akademiska utan också inkludera 
”mjuka” aspekter som gör utbildningen roligare 
eller signalerar en attraktiv livsstil. Vi måste också 
motverka att skolpersonal direkt avråder unga från 
att studera teknik eller natur – inklusive elever med 
rätt potential och intresse – och ibland på sätt som 
är direkt olämpliga.   

⯀ Samtidigt finns det tydliga indikationer på att unga 
har mycket positiva bilder av karriärer inom teknik 

eller naturvetenskap. Kommunikativt finns det 
mycket att vinna på att tydligare sammanlänka 
STEM i grundskolan och på gymnasiet med de 
attraktiva karriärbilderna, arbetsgivarna och 
framtidsvisionerna. Förebilder, inspiration och att 
tydliga peka på lön och karriärvägar är några 
redskap för att åstadkomma detta.
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⯀ Många unga vill läsa vidare efter gymnasiet och        
behörighetskraven ser väldigt olika ut för olika 
högskoleutbildningar. Det kan finnas en vinning i 
att ännu tydligare framhäva fördelarna med 
naturvetenskap och teknik i behörighetssyfte. Det 
behöver också finnas incitament för att investera 
tid redan i gymnasiet i till exempel matematik.



Grupper  
med potential
Baserat på studiens resultat har vi identifierat fyra 
grupper med potential att bredda bilden av vad det kan 
innebära att studera teknik eller naturvetenskap. Dessa 
kan antingen betraktas som nya målgrupper, eller som 
tankefigurer kring områden som skulle kunna vara 
tydligare länkade till STEM-utbildningar. 

Framtidsesteter
Få ser kopplingen mellan kreativitet och teknik-
programmet, men vi vet att det finns en tydlig 
association mellan kreativitet och karriärer inom 
teknikbranschen. Vi vet också att det finns 
elever som gillar teknik i grundskolan för att de 
får närma sig tekniken på ett kreativt sätt. 
I samtal med unga träffade vi på esteter med 
intressen som bild, musik eller design, som hade 
valt teknikprogrammet som ett strategiskt val 
där de fick kombinera sin estetiska fallenhet  
med en attraktiv karriärmöjlighet. 

Samhälle + STEM = sant?
Unga som väljer gymnasieprogrammen i 
samhällsvetenskap eller ekonomi är ofta 
medvetna om STEM:s betydelse för framtiden 
och vill bidra till att lösa samhällsutmaningar. 
Som vi har sett upplever många unga att 
karriärer inom teknik och naturvetenskap 
kan innebära möjligheter att påverka 
samhällsutvecklingen, och i våra fokusgrupper 
väckte exempelvis AI stort intresse bland 
ekonomielever som bland annat funderade 
på AI:s juridiska aspekter. Forskare har redan 
efterfrågat nya roller som ”rättsutvecklare” – 
kanske är det dags för en samhällsinriktning  på 
teknikprogrammet? 

STEM-entreprenörer
Att tjäna gott om pengar och ta kontroll 
över sin egen framtid är ledord för många i 
Generation Z. Intresset för att starta eget 
företag är högt, vilket framförallt reflekteras i 
det enorma söktrycket till ekonomiprogrammet. 
Men måste det bara vara ekonomiprogrammet 
som associeras med entreprenörskap? Många 
unga tycker att teknik är framtiden, finns överallt 
och är otroligt viktigt ur ett ekonomiskt 
perspektiv. Därigenom finns det en stor potential 
i att försöka locka över en grupp potentiella 
entreprenörer till teknik och naturvetenskap. 

Att få hjälpa andra
En viktig drivkraft för en av fyra unga är att 
få hjälpa andra när de tänker på sitt framtida 
arbetsliv. Den här gruppen unga väljer ibland 
naturvetenskapliga programmet, men oftare 
samhällsprogrammet eller vård och omsorg. När 
vi pratar med dem uppger de flesta att 
naturvetenskap och teknik kan användas för att 
hjälpa andra, men de upplever att programmen 
saknar detta perspektiv och istället känns 
opersonliga och mekaniska. Att visa hur männi-
skor gemensamt utvecklar teknik för att hjälpa 
andra kan vara ett steg för att nå denna grupp.
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Teknikföretagen representerar närmare 4500 stora och små företag 
inom teknikbranschen. Tillsammans står våra medlemsföretag för en 
tredjedel av Sveriges export. Vi är tekniksverige.




